

小小说

带着窝头上路

■顾振威

天地间一片银白，好大的一场雪啊！砭骨的北风怪兽一样吼叫着，无情地抽打着光秃秃的树枝。

茅草屋里冷得跟冰窖一样，蒿娃和父亲蜷缩在被窝里仍被冻得瑟瑟地抖着。

门被撞开了，挟风带雪闯进一个雪人，是队长。队长身上披着一件露着棉絮的破袄。

父亲穿上破烂的黑袄，颤着声说，队长，风雪天来我家有事？有事就说一声，咱有的是力气。

队长拍打着身上的雪，将破袄脱下来，双手捧着递给父亲，这是城里捐的，咱生产队数你家里最穷，这件棉袄就分给你家了。

父亲哆嗦着双腿差点儿没有跪下来。他和蒿娃二人只有一件棉袄（他穿在身上是棉袄，蒿娃穿在身上是一件大衣），在这个滴水成冰的寒冬，他穿上棉袄，蒿娃就只好畏缩在被窝里不能出门上学了。队长真是雪中送炭啊！

父亲摸出烟叶，利索地卷了根烟，递给队长。队长点着烟，深深地吸了一口，望着灰蒙蒙的天，叹了口气说，队里还有一些困难户，快过年了，我得到他们家里看看。

队长一头扎进了肆虐的风雪中。

蒿娃从床上跳下来，把袄穿在身上，像个将军一样在狭窄的室内踱着。蒿娃兴奋地嚷，我有棉袄穿了，我也能出去和狗剩、新厂他们玩了。

蒿娃把手伸进衣兜里，意外地掏出个信封，一个鼓鼓囊囊的信封。

信封里装着皱巴巴的票子。父亲哆嗦着手数了五遍才把钱数准——十三块三毛

散文

周口三山

■解朝中



淮阳龙湖

扶沟雾烟山

烟山是扶沟八景之一，位于河南省扶沟县韭园镇，是我国五岳之一——中岳嵩山余脉。面积不大，南北长约一公里，高约五六丈，是老子骑青牛西行第一站，并在此讲经布道七七四十九天，因此被誉为第一个道教名山。

雾烟山树木茂盛，郁郁葱葱，远远望去，烟雾缭绕，恍如仙境。山上建有老君殿、玉皇殿、王母殿、人祖殿、祖师殿、老母殿、白云寺等仿古建筑。每逢农历三月三、六月初一古庙会上香客如云，人山人海，非常热闹。

淮阳西铭山

淮阳龙湖有个高丘，南北长百余丈，东西宽二十余丈，因该山在西柳湖畔，故取名西铭山。西铭山半城半郭，北望全国十八大名陵之首的太昊伏羲陵，南瞻孔子绝粮七日的弦歌台、思陵冢，东有长湖入祖画八卦的画卦台，城垣峭壁，风景天成。宋朝陈州知府张咏深爱龙湖景色，便在西铭山上建造了别致的“望雨台”，细雨时

二。蒿娃兴奋得脸放红光，我们有钱了，过年能吃上肉了，能买鞭炮了……

父亲像是泥塑的菩萨一样闷坐在床上，他目不转睛地盯着信封，只见信封上写着：邮河南省周口地区大河路三号赵庆丰。

这钱可能是赵庆丰的，我得把钱送给赵庆丰。在蒿娃的感觉里，父亲的声音比炸雷还响。

母亲从万分惊愕中清醒过来，小心翼翼地说，你说说天底下谁有咱困难？咱过年正缺钱，咱不偷，不抢，送上门的钱，就花了吧。

父亲将眼一瞪，斩钉截铁地说，做人得讲本分，得做个堂堂正正的人，什么时候也不能钻进钱眼里。

父亲装着信封，一头冲进砭骨的风雪之中。

父亲回来已是薄暮时分了，父亲回来后不安地说，队长说邮信的该回家过年了，他让年后再把钱寄过去。赵庆丰好心好意捐了衣服，发现丢了钱，心里一定非常着急。父亲长吁短叹着，和母亲商量道，寄信得花钱，周口离咱这不到一百里，我把钱送去吧？

母亲没有答话，她知道就是答话也劝不动一向执拗的父亲。

第二天刚蒙蒙亮，父亲从床上爬了起来，他用毛巾兜了九个硬得像秤砣一样的红薯片子面窝头。

母亲麻利地起了床，揉着红肿的眼问，咱还没备一分钱的年货，等过了年再送钱吧？

父亲咳嗽着说，用这些钱办了年货，年

后拿啥还赵庆丰？

厨房里还有一捆葱，你拿几棵葱吧，窝头冰凉干硬，咋咽到肚子里？

放心吧，我身子骨跟铁打的一样，喝口凉水也长膘。父亲说着就踩着咯吱作响的积雪，蹒跚着离开了村子。

五天后，当家家户户响起零星爆竹声的时候，胡子拉碴的父亲才满身疲惫地回到家里。父亲一回到家就有气无力地说，有吃的没有？真把我饿坏了。

父亲一口气吃了两个玉米面馍。母亲责怪父亲，不让你去你偏去，今天是腊月二十三小年夜了，咋不早点回来？人家留你管酒管肉了？

父亲嘿嘿笑道，我到周口大河路一打听才知道赵庆丰一家回太康老家过年了，到太康老家，我跑了八个村子，找了一天才找到赵庆丰的老家。赵庆丰紧紧抓住我的手，激动得话也说不囫囵，你你你你你真是雪中送炭啊。赵庆丰留我吃饭，咱咋能吃人家的饭？我心急火燎地往家赶，终于在小年夜这天赶到了家……

母亲眼里闪出了泪花，你这四五天就吃九个窝头？

父亲嘿嘿一笑，我说过我身子骨结实，喝口凉水也长膘。

那年蒿娃七岁，才上小学一年级。

如今的蒿娃已是一个县级人民法院的院长了，面对种种诱惑，他总是不由自主地想起七岁那年父亲带着九个窝头给人送钱的事。他常常告诫自己，做官一时，做人却是一世，无论做官还是做人，都要像赵庆丰、队长、父亲一样多做些雪中送炭的事！



踏青诗作一组

踏莎行

■薛顺名

绿柳芬馨，红桃妖艳，滩坡静坐观飞燕。花前有意唱黄蜂，忽闻邀酒轻声唤。

溪水含烟，闲亭设宴，诗朋妙对书长卷。开怀畅饮惹乡思，谁人识取春风面。

踏莎行

■薛顺名

柳岸莺飞，芳川波荡，桃园渡口渔舟放。心猿意马惹流连，唱吟春曲正酣畅。

花下倾杯，滩前弄桨，一壶老酒豪情壮。幽思遥寄借东风，香飘十里传深巷。

鹊桥仙

■赵丽

馨风舞雪，琼枝戏蝶，玉影珠光摇曳。含娇吐韵向人间，天光耀，停云落月。粉妆凝露，素怀含岳，无意瑶台仙阙。新舒笑眼醉诗家，清香送，盛情难却。

春宴桃林

■刘文德

踏青临碧水，诗友醉桃林。
燕舞花枝俏，杯倾笑语频。
颖琴传古韵，风物报佳音。
意远诗怀壮，笔歌华夏春。

桃园聚会

■路学文

诗朋相会聚花丛，千树夭桃万朵红。
有意春风添雅趣，吹来几瓣落杯中。

桃园聚会

■梁海燕

娇花朵朵向阳开，袅袅东风拂面来。
一部古今天下史，桃园品酒论雄才。

菩萨蛮

■曾广彬

春郊载酒之何处？只因弗忍桃花负。
对饮莫相辞，一生能几时。有风轻蘸水，暗抚金丝蕊。深盖落残红，不禁人动容。

鹿邑隐山

鹿邑老子诞生地太清宫境内，有一处高出地面一米多的土坡，整天烟雾缭绕，这就是隐山文化遗址。五千年豫东看隐山，所以隐山是我市也是豫东一处重要的古文化遗址。

隐山位于太清宫太极殿西北隅，古时候是鹿邑重要一景。清朝康熙时修的鹿邑县志就把隐山列为鹿邑八景之一。当时鹿邑的古八景诗曰：“隐隐青山霞霭烟，太清仙境尚依然。虎行雪迹迷樵叟，涡口风帆失钓船。春暖长林莺乱枝，秋高龙井月孤圆。行人漫问治河渡，明道残碑不记年。”